

# 向总书记报告

## 文脉千秋绽华彩

本报全媒体记者 陈米欧 曾悦之



8月20日，南昌市赣江东岸，夕阳余晖下的滕王阁景色迷人，其独特的文化底蕴吸引游客纷至沓来。

本报全媒体首席记者 李劫 摄

### “数说”

● 2024年，全省接待国内游客总人次和总花费均实现两位数增长。今年1至8月，全省人均旅游花费首次突破千元，其中，外省游客占比超三成，居全国前列、中部地区第一。

● 今年1至8月，全省文化产品出口达9.53亿美元，同比增长14.9%，业务覆盖150余个国家和地区。

● 今年1至7月，景德镇陶瓷出口总额2.97亿元。陶瓷文化，是我省传统文化出海的主力军。

● “四普”新发现不可移动文物超6000处，居全国前列，在此过程中，我省还探索出了“省直部门打破壁垒合力提供普查线索”这一做法，并向全国推广。

文化兴国运兴，文化强民族强。

2023年10月，习近平总书记在景德镇考察时指出：“中华优秀传统文化自古至今从未断流，陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。”

我省上下深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神，紧紧围绕新的文化使命，守正创新，不断擦亮赣鄱文化“金名片”。

两年来，景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设取得重大进展，景德镇被列入国家文物保护利用示范区创建名单；《江右文库》陆续发布第二批、第三批成果；舞剧《天工开物》在联合国总部表演，并将赴澳大利亚、希腊等国家演出……

### 守护历史文脉

金秋时节，赣鄱大地风景如画。近日，我省组织专家赴各设区市开展文物普查数据审核，对第四次全国文物普查（以下简称“四普”）新发现文物进行“把脉问诊”。

“四普”是为了摸清文物家底，守护历史文脉。

自2024年5月以来，1510名普查队员和无数志愿者，深入田间地头、街头巷尾对新发现文物线索进行调查，新发现不可移动文物超6000处，数量居全国前列。在此过程中，我省采取的“省直部门打破壁垒合力提供普查线索”做法，在全国推广。

江西积极参与“中华文明探源工程”“考古中国”等重大项目和国家文化公园建设等重大工程，取得重要进展。

我省樟树国字山战国墓葬、景德镇元明清制瓷业遗址群入选“中国六大考古新发现”。长征国家文化公园（江西段）已建成3个核心展示园、20余个特色展示点；长江国家文化公园（江西段）对九江钟楼、湖口石钟山等文物点完成保护性开发，红色文化与长江文化在赣鄱大地交相辉映，成为滋养后人的精神源泉。

发展注入新动能。

新政策持续出台。我省出台《江西省关于促进首饰潮玩产业发展的若干举措》，促成泡泡玛特与景德镇陶瓷首次合作推出高端限定陶瓷潮玩，线上预订突破300万人次，撬动全省首饰潮玩产业快速增长；制定《江西省电竞产业发展规划》，推动“英雄联盟”城市英雄争霸赛、“王者荣耀”K甲夏季赛等重磅赛事相继落户江西，吸引现场观众超5万人次，线上覆盖用户7800万，曝光量达5.2亿次；我省提出“打造一批文商体旅深度融合的典型场景”，7月12日，2025年江西省城市足球超级联赛（以下简称“赣超”）揭幕战打响。

新朋友不断结交。在长三角、京津冀、成渝等地地区，我省文旅产业招商团队与抖音集团等重点企业成功签约，为文旅产业发展注入强劲动力。目前，雅昌、蓝色光标等一批头部数字文化、文化创意企业和重大文化产业项目落户江西。与此同时，江西与福建等多省文旅部门签订文旅战略合作协议，在文旅产品开发、产业发展等方面深化合作，共赴“诗和远方”。2024年以来，我省赴保加利亚、马来西亚等国家开展文旅推广活动，在香港、澳门等地常态化开设宣传推广中心，邀请境内外游客体验赣鄱之旅。

新项目频频签约。7月25日，2025年“头部文旅企业进江西”投资合作对接会在赣江新区举行，腾讯、京东等一批头部文旅企业代表齐聚一堂。本次合作对接会共达成合作意向签约项目25个，签约金额30.26亿元。

### 擦亮文化名片

正在进行的赣超，无疑是江西眼下一张火热名片。

8月31日，赣州队对吉安队比赛现场，4万名观众高唱《十送红军》的视频，被人民日报、新华社、央视网等主流媒体转载，社交媒体大量转发。赣鄱文化的厚重底色与昂扬向上的江西人新形象频频出圈，成为媒体传播的热点。

出圈，让江西文化展现独一无二的魅力。

两年来，“跟着诗词游江西”引领旅游

新风。王勃、李白、苏东坡、黄庭坚等文豪笔下点赞的江西美景，成为海内外游客心仪的打卡点。

两年来，源于明代江西籍科学家宋应星及其事迹新创的舞剧《天工开物》，已经在全国巡演95场，今年6月亮相联合国总部后，还将赴澳大利亚、希腊演出。“天工开物”的文化符号，在海内外持续引发关注。

9月24日至26日，2025上海合作组织传统医学论坛暨传统医药产业大会在我省举行，该论坛已在我省举办多届。在国家总体外交大局中，传统医学正成为一张新名片。江西中医药大学与20多个国家的大学科研院所建立科研合作关系，中医药文化日益出圈。

出圈，也让赣鄱文化不断擦亮“金名片”。

江西，是一片被岁月深雕细琢、被历史深情眷顾的土地，就像一幅由红色、古色、绿色绘制而成的瑰丽长卷——

红色，是江西耀眼的名片。我省率先在全国出台以革命文物为立法对象的地方性法规《江西省革命文物保护条例》，率先开展革命文物保护利用示范县的创建，率先构建“国家+省级”革命文物协同研究中心矩阵，红色标语保护利用全国领先。《百件革命文物说江西》《史说江西》等节目广受好评，4项展览获“全国博物馆十大陈列展览精品奖”。

古色，是江西深沉的名片。近年来，全球首个古陶瓷基因库建成运行，景德镇手工制瓷技艺入选联合国教科文组织非遗名录，“千年瓷都”金字招牌越发闪亮。依托“江西书院”焕新计划，江西四大书院之一的豫章书院，于9月28日向公众开放……我省将进一步擦亮书院特色文化IP，讲好江西书院故事。

绿色，是江西生动的名片。时下，正是婺源晒秋时节，篁岭村也获评联合国旅游组织“最佳旅游乡村”。随着南昌至澳门、大阪、新加坡、吉隆坡等地往返直飞航线正式开通，“江西风景独好”品牌正在海内外散发更加迷人的魅力。

又是一年金秋好时节，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，赣鄱儿女接续奋斗，赣鄱文化正持续绽放时代新风采！